Chapitre VII. Comment lutter contre le chomage ? (Dossier 4)

Objectifs d’apprentissage

protection de I'emploi).

rigidités du marché du travail.

- Comprendre les effets des fluctuations de I'activité économique sur le chémage conjoncturel.
- Connaitre les principales politiques mises en ceuvre pour lutter contre le chémage : politiques macroéconomiques de soutien de la
demande globale, politiques d’allégement du colt du travail, politiques de formation et politiques de flexibilisation pour lutter contre les

- Savoir définir le chémage et le sous-emploi et connaitre les indicateurs de taux de chémage et de taux d’emploi.

- Comprendre que les problemes d’appariements (frictions, inadéquations spatiales et de qualifications) et les asymétries d’'information
(salaire d’efficience) sont des sources de chdbmage structurel.
- Comprendre les effets (positifs ou négatifs) des institutions sur le chémage structurel (notamment salaire minimum et regles de

I. Lutter contre le chomage
suppose : d’en cerner les
contours...

1.Comment distinguer chomage et
emploi ?

2. ... la question des précaires :
différencier chomage et sous-emploi.

1. Quelles évolutions marquantes de
[’emploi, du chomage (taux
associés) ? ...

2. ... et des formes particulieres
d’emploi ?

Bilan : D’ abord supposé « naturel »,
le chomage a pris un caractere
souvent durable suite a une
croissance plus lente notamment
mais aussi pour certains économistes
du fait d’éléments dits structurels

II. ... et d’en rechercher les « bonnes » ou multiples causes
possibles ...

1. Quelle est la nature statistique de la relation PIB / chomage ?
2. ...(et) comment expliquer les liens de causalité ?

debat sur les effets des institutions ...
1. Sur le prix : quels sont les effets du salaire minimum sur le
chomage ?
2. ... Sur les quantités : quels sont les effets des regles de la
protection de [’emploi sur le chomage ? (1)

1. Des pistes explicatives du coté de l’'inadéquation entre [ offre
et la demande de travail ? Ex : Inadéquation temporaire
(chomage frictionnel) et inadéquations durables (inadéquations
spatiales et de qualifications)

2. ...et/ou des asymétries d’information ? L’ex. du salaire
d’efficience.

Bilan : Travail des éleves de construction / illustration d 'une
définition = Chomage conjoncturel versus chomage structurel

III. ... afin de mettre en ceuvre les
politiques économiques adéguates pour
combattre le chomage efficacement

1. Soutenir les créateurs d’emplois : ...
2... favoriser différentes formes de
flexibilité pour les employeurs...

3... ou encore affiner ’appariement de
[offre et de la demande de travail.

1. Soutenir les « emplois » du PIB...

2. ... et/ ou élargir les moyens de
financement

Bilan : Travail des éleves de construction
/illustration d’'une définition = politique
de demande vs politique d offre.

Dessine-moi I'éco : Y a-t-il un remede au chdmage ? =2 https://www.youtube.com/watch ?v=s3cM2Kx-jUY&list=RDCMUCjgSfavhWXgi3edYZiKrlig&index=16

Dessine-moi I'éco : Que proposent les candidats a la présidentielle contre le chdmage ? 2 https://www.youtube.com/watch?v=YJJkalglLplLk



https://www.youtube.com/watch?v=s3cM2Kx-jUY&list=RDCMUCjgSf4vhWXgi3edYZiKrlig&index=16
https://www.youtube.com/watch?v=YJJka1gLpLk

I1I. ... afin de mettre en ceuvre les politiques économiques adéquates pour combattre le chbmage efficacement (2)
A. Les politiques de lutte contre le chdbmage doivent-elles regarder directement du c6té du marché du travail... (Dossier 6)
1. Soutenir les créateurs d’emplois : Pourquoi la baisse du colt du travail peut-elle étre jugée efficace ? ...
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Dessine-moi I'éco : la fiche de salaire = https://www.youtube.com/watch?v=o0NgL3gtn3mY



https://www.youtube.com/watch?v=oNqL3gtn3mY

.. et pourquoi favoriser différentes formes de flexibilité pour les employeurs ...

Interview G. Cette = https://www.youtube.com/watch?v=FXMrJcyLDVQO

Types de flexibilité Définitions Exemples

Elle consiste a faire varier les
EXxterne | effectifs de I'entreprise en fonction
des besoins par le recours aux CDD
etc. ... et aux licenciements.

Quantitative S'obtient par la variation de la

durée de I'activité en fonction de la
production. Les baisses dans
Interne | 'activité de I'entreprise sont
compensées par les périodes de
croissance ce qui évite le recours
aux heures supplémentaires plus
onéreuses.

Elle consiste a remplacer le contrat
Externe | de travail par un contrat
commercial plus facile a rompre.

Qualitative Aussi appelée flexibilité

fonctionnelle, les travailleurs
Interne | polyvalents sont utilisés en fonction

des besoins de la production.

A partir des définitions, classez les exemples suivants : 1. Variation des horaires de
travail 2. Utilisation de temps partiels, annualisation de la durée du travail 3. C.D.D. 4.
Recours aux travailleurs intérimaires (ceux-ci sont bien salariés mais de I'entreprise de
travail temporaire. Le contrat entre |I'entreprise et I'entreprise de travail temporaire est un
contrat commercial 5. Externalisation des activités annexes a la production (gardiennage,

restauration, transport, nettoyage, etc.)
Source du Tableau : https://thepremierees.blog4ever.com/122-les-politiques-de-I-emploi

Q.1.Quel type de chdmage est
remis en cause par G. Cette ? Des
lors, contre quel type de chémage
est censé lutter la flexibilisation du
marché du travail ? Q.2. Quel coté
du marché du travail doit d’abord
étre rassure par rapport au « prix
du risque » ? Face a quel risque ?
Q.3. En quoi le paradoxe apparent
d’un plein emploi autour de 5 %
de chGmeurs peut étre éclairé par
le chémage frictionnel ? Q.4. Par
quel moyen essentiel une politique
de ’emploi doit-elle « s ’occuper »
des ['offre de travail non satisfaite
(actifs inoccupés) ? Q.5. Sous
quelle hypothese la politique de
flexibilisation empéche de générer
davantage de précarité et une
dualisation du marché du travail ?
Q.6. Pourquoi la politique de
flexibilisation peut-elle aussi étre
percue comme une politique
d’allegement des cotits ? Comment
cela passe forcément par une
baisse de salaire direct ou indirect
compte tenu de [’état du marché
du travail en situation de
chémage ? (loi du marché)



https://www.youtube.com/watch?v=FXMrJcyLDVQ
https://thepremierees.blog4ever.com/122-les-politiques-de-l-emploi

3. ... ou encore l'appariement de l'offre et de la demande de travail : Les politiques de formation en adéqguation avec la translation vers

le haut des attentes des unités de production en matiére de qualification(s).

A. Risques de chémage par dipléme en 2017
(En % dans chaque catégorie)

M Sans diplome, CEP, brevet W Bac, CAP, BEP

M Bac + 2 ou plus
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Sortie de formation initiale Sortie de formation initiale Sortie de formation initiale

depuis1a4ans depuis 5210 ans depuis 11 ans ou plus

Insee, « Taux de chémage selon le niveau de diplome et la durée depuis la sortie de
formation initiale en 2017 », base de données Insee 2018.
Note : CEP, certificat d’études primaires ; CAP, certificat d’aptitudes professionnelles.

B. Evolution du niveau d’éducation en France
(En pourcentage)

Part des 15-64 ans peu qualifiés
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OCDE (2017), Perspectives de I’emploi de ’OCDE 201

1.Méthode EC 2 partie 1 Etablir un lien entre le niveau de dipléme et le
risque de chdmage. 2.Méthode EC 2 partie 2 Donnez une justification
théorique en termes de marché et/ou salaire d’efficience. 3. Justifiez la
notion de capital humain (stock) a /’aide d’un schéma intégrant des flux
(diplémes ; compétences ; experience ; savoir étre ; formation...) En
quoi la formation peut -elle s ‘apparenter a la F.B.C.F. ?

4. Expliquez en quoi le constat structurel que permet d’établir
le doc.1 (pas seulement depuis 2017 ...) a conduit a une mise
a agenda politique des questions de formation initiale
(obtenue au cours des études) et continue (réservée aux
personnes présentes sur le marché du travail) pour favoriser
Uappariement entre les postes vacants et les actifs inoccupés.



https://www.sciencespo.fr/department-economics/econofides/terminale-ses/images/web/graphique-03-15.jpg
https://www.sciencespo.fr/department-economics/econofides/terminale-ses/images/web/graphique-03-16.jpg

Ill. ... afin de mettre en ceuvre les
politigues économiques adéquates
pour combattre le

chomage efficacement

1. Soutenir les créateurs d’emplois : ...
(a). Par la baisse du coiit du travail :
aspects pratiques (comment ?
pourquoi ?) ...

(b). ... et aspects théoriques : éclairage
par le modeéle du marché du travail.
2... favoriser différentes formes de
flexibilité pour les employeurs...

(@).

(b).

3... ou encore affiner [’appariement de
[’offre et de la demande de travail.

(a).
().

1. Soutenir les « emplois » du PIB...
(a). La demande intérieure...

(b). ... et la question de [’attractivité du
territoire et sa compétitivite.

2. ... et /ou élargir les moyens de
financement

(a).
(b).

Doc. | Doc.

>
los]

Politiques
actives* du

Effets attendus

marché du travail

1 X

D + F et peut-étre F donc B surtout si C

1.1

1.2

2.

2.1.

*Politiques actives du marché du travail par oppositions aux indemnités chomage, RSA...

*k*

1. Laformation continue,

réservée aux personnes présentes sur le marché du travail
1.1. La formation professionnelle et I’apprentissage bénéficient
de financements importants puisque pres de 1,6 % du PIB
chaque année y est ainsi consacré, si I’on inclut les dépenses
propres des entreprises.
1.2. Mise en place du compte personnel de formation (CPF)
créé en 2014 qui avait permis d’individualiser les droits et de
les conserver ou cumuler sur différentes périodes d’emploi. qui
changent plus souvent d’employeurs.

2. La formation initiale
obtenue au cours des études
2.1. Mise en place progressivement, depuis la rentrée scolaire
2018, de dédoublements des classes de CP et CE1 dans les
écoles en réseaux d’éducation prioritaire

A | Permettre de s’insérer plus
facilement sur le marché du
travail

B / Réduire les risques de
chémage

C I Faciliter I’acces a la
formation pour les moins
qualifies et les travailleurs
mobiles

D / Permet de fournir de
nouvelles compétences

E / Faciliter la reconversion des
salariés

E / Faciliter la polyvalence des
salariés




